

走进金龙别样春

刘传福 刘健 摄影报道

赏菜花丛中舞龙、游官渡七里长廊和老街、吃生态无公害蔬菜、体验自由的采摘乐趣……这些令广大旅游者们心动的一幕幕，笔者在四川省泸州市龙马潭区金龙乡找到了。作为泸州市级生态乡镇，近年来，金龙乡以基础设施建设和文化繁荣夯实乡村旅游发展。如今笔者走进该乡，亲身体验金龙乡尽展的别样春天。

赏

金龙舞动菜花丛

“好，太精彩了！”3月13日，金龙乡金龙社区的一片菜花丛中，一支“女子龙灯队”的10余名队员穿上绚丽多彩的礼服，在金黄的菜花丛中尽显舞动着一条五彩的金龙。金龙时而上下翻飞，时而直身前冲，时而俯身倾听，时而仰头望月，时而抢宝，时而戏水……独特地道的精彩表演，给菜花地新增一番别样的风情。曾经间断10多年的金龙舞，在该镇的积极组建下，今年再现“江湖”。

据了解，“女子龙灯队”成立于1992年，因舞的龙与该乡乡名“金龙乡”有一字相同，故而取名为“金龙”。成立之初，舞龙队员全是30至50岁之间“清一色”的19名女性村干部，每年在节假日间，都会为群众义务演出上百场。直至到1996年，由于村级班子调整，苦于因女性村干部人数减少而搁置了下来。

“我们再次组建起来，就是让村干部带头繁荣文化，将传统的文化元素融入到乡村旅游中，实现文化和旅游同步发展。”金龙热舞现场，该乡党委书记负责人告诉笔者。

据介绍，今年，该乡投入2万余元，定制11米长的彩龙，并邀请国家级非物质文化遗产“雨坛彩龙”的传承人谈燕做编导，重建“女子龙灯队”。

“这支龙灯队全部来自全乡各村组的文艺骨干，表演除了具备传统龙舞的阳刚之劲外，还带着一分女子特有的柔美灵动之感，展现出金龙新时代巾帼不让须眉之气。”接受采访时，“女子龙灯队”的特别顾问程世军告诉笔者。



游 长廊老街穿越历史时空

坐在泸龙胡1号游船上，呼吸着格外清新夹杂着花香的空气，静观游船划过清水的涟漪；偶尔，一条鱼儿空空跃出水面，和着油菜花倒映在水中的色彩，瞬间打碎游客的遐思……在该镇官渡七里长廊观光旅游区，笔者一行目睹了别样的春天。

所谓七里长廊，是位于官渡一个叫“七里正”的地方。大约7里长的河道笔直向前延伸，河水清澈，空气清新。河的两岸，种满了金黄色的油菜和成片的龙眼。随着游船沿河直上，可见两个方圆的小岛。河边和小岛上，众多的人在垂钓。

据当地群众流传，很早一位官人经过这里，处罚没收了这里的一艘黑船，将变卖的资金修建了此渡口，并找专人免费义务接送过河的群众。群众为了纪念这位官人，重新将地名改名为“官渡”。

据了解，该旅游区结合产业结构调整，进行以种植、生态观光、旅游度假、水上经济为一体的农业综合开发项目。在发展种植的同时，把官渡建设成为“船横野渡、白鹭风中、龙眼摇曳”的生态旅游地，尤其适合休闲赏景、垂钓泛舟。

在这里开了20多年船的驾驶员王章定介绍，目前，正是游客旅游的好季节，该段水上的游船多达10多条。每天来玩的游客不下数百人，他天天都得开10个来回。

渡口不远处，一条古街一直延伸到远处。古式的建筑、条形的石板、青青的瓦片、古老的雕刻……十分打眼；古街上，一些老人悠闲地坐着板凳闭目打盹；有些则约上邻居，摆起龙门阵；脱落少许泥土的篱笆，则令人想起那个久远的年代。

居住在古街上的75岁老人韩德顺告诉笔者，其实老街不止一条，在居民的习惯性称呼中，一条叫“还(huan)横的意思街”，另外一条叫“横街”，“虽然意思相近，不过，一说大家都知道。”

“古街在10年前还热闹得很。”指着支撑着屋檐的长满青苔的柱子，群众诉说着古街上百年的历史。

吃 开心农场品尽“生态”

龙眼边摘边吃，草莓边采边吃很正常。折耳根边摘边吃是啥滋味呢？在该乡的金坝现代农业示范园区的现实版“开心农场”，笔者有了新的体验。

示范园内，笔者看到，白菜、芹菜、韭菜、萝卜、折耳根、黄瓜等10余个品种成为了体验的对象。“与野生的没有什么区别，而且更嫩。”采吃着折耳根，游客钟女士的脸上露出一丝丝享受。

据农业示范园区的业主李加强介绍，该区是集花木合作社、农机专业合作社、蔬菜合作社为一体的现代农业示范园。蔬菜区采用大棚种植技术，全是利用有机肥进行栽种，保证了蔬菜的品质。而在销售上也没有问题，不仅实行了“农超”“农校”对接，还推出采摘农家菜体验服务。

“与其说是‘不知火’，还不如说‘不上火’！”品尝着柑橘，游客调侃起来。在官渡西坛天竺片区，一种特别的柑橘让你吃不够。

几年前，谭子平承包流转该地200余亩低产林山，引进“不知火”柑橘和桃树进行试种。在他精心管护下，今年“不知火”喜获丰收。

“不知火”风味极好，果品极优，有“一口脆、二口甜、三口蜜蜜甜”之说，深受消费者喜爱；而且成熟期比一般柑橘迟后两月左右，市场价格也不错。

接受采访的时候，谭子平正用摩托车拉着满满的两框“不知火”给预定的商贩送去。“你看嘛，果园内到处都是采摘的游客。”停下车，谭子平指着果林笑了起来，豆大的汗珠间透出丰收的喜悦。

时值下午，回到官渡，古街上的酿酒师古坤云端出他的古家十年老酒给笔者一行品尝。老酒醇厚、温和，没有一丝辛辣苦的味道，瞬间满屋飘香。

酒香不缺美菜。据介绍，金坝现代农业示范园区的10亩鱼塘里，土豆喂的鲢鱼、鲫鱼、鲤鱼等各类生态鱼，随时等你垂钓来。

近期，中国不少城市陆续进行大手笔的“撤县建区”行政区划调整，一波席卷东中西部的“圈县热”悄然兴起。这股风潮在冲击中国现行行政区划格局的同时，也考验着各级政府新型城镇化的破局之道。

备受关注的江苏省会南京市行政区划调整方案日前获得国务院批复，原四区合并为二，仅存的溧水和高淳两县，分别在原区划范围内撤县建区。南京市民政局局长陈学荣说，撤县建区将消除县与主城区的政策差距，利于市区的人才、资金、产业向两地集聚，而两地资源也将得到更好的开发利用。

撤县建区还在中国很多地区上演。在西部，以云南省昆明市为例，2011年底呈贡县成功实现撤县建区后，下辖6区4县3自治县1县级市的昆明市，除禄劝彝族苗族自治县和寻甸回族彝族自治县两地暂未提出撤县建市(区)之外，其余县都启动了建市(区)计划。

而据记者粗略统计，眼下仅贵州、云南、陕西三个省份，提出撤县设市(区)的县份即超过40个。

分析人士称，撤县建区是中国地方政府权力关系的重构，将在客观上推动当地的城镇化发展，促使县域经济尽快摆脱农业为主的单一发展路径，释放更多增长潜力。

上世纪80年代后期，中国东部沿海发达省份曾掀起过一波撤县设市热，在某种程度上加快了城镇化步伐。但1997年之后，国务院作出暂停审批县改市的决定。此后，撤县建区开始成为不少地区调整行政区划的新举。

“市管县不适应经济发展需求，近年来撤县建区工作一直在上报。”原高淳县政府一名工作人员表示，一些县撤县建区后，赢得改革先机，城乡协调发展突飞猛进，“我们看在眼里急在心中”。

南京市江宁区2000年撤县建区，经过多年发展，已相当于中等收入国家和地区的水平；地区生产总值从当初的不足百亿，跃升到2011年的近760亿元，较撤县建区前增长了6倍多；人均GDP从2000年的1528美元上升到2011年的逾1万美元，同样是之前的6倍多。

复旦大学社会科学基础部教授高国希认为，对辖区人口、产业体系等已经融入城市、成为城市核心部分的县，撤县建区符合发展规律，能够激发区域活力，“打个比方，就是‘唤醒了沉睡的雄狮’”。

但撤县建区也非全无风险，如果操之过急、单纯追求速度，也可能出现建区之后经济社会发展势头减弱的问题，高国希将其称为“雄狮”变“绵羊”。

“撤县建区能带来一些好处，但也意味着原来很多决策权将被上收，发展自主权受限。”高国希说，是否撤县建区、如何撤县建区，要视具体情况而定。

中国新型城镇化破题，必须直面行政区划调整挑战，而其中“财政蛋糕怎么分”是绕不开的焦点。一些专家认为，个别地市热衷撤县建区，动因之一是当前“市管县”财政体系与“省管县”财政体系之间的矛盾。

2009年财政部下发《关于推进省直接管理县财政改革的意见》，确定在2012年年底前，除民族自治地区外，力争实现在全国全面推进省直接管理县财政的改革目标。

“省直管县”后，县级直接与省财政发生结算关系，将不可避免地削弱地市级政府的财力。在这一背景下，不乏一些地级市政府担心所辖县份脱离自己管辖，因而加速撤县建区。

一些学者则担心地方政府在利用“新型城镇化”的名义推进撤县建区过程中，损害农民土地利益。南京大学城市科学研究院副院长胡小武表示，通过撤县建区，地级市可以在较短时间内扩大中心城市建成区的面积，城建用地能够比较容易地获得增长，这也是很多地方热衷撤县建区的一个主要考虑。

还有一些研究人士提醒，撤县涉及的农民问题，会在一定时期内突出表现为农民既没有享受到“市民”的社会保障待遇，又将失去国家惠农政策给予的补贴等，对此应当引起足够重视。

(来源：新华网)

「圈县热」考验城镇化破局之道